

В первые годы моей работы на Новотрубном заводе его директора, Федора Александровича Данилова, я знал только визуально, в лицо. Ничего удивительного: дистанция между нами была огромного размера.

С началом строительства стана непрерывной прокатки труб (будущий цех № 8) я был переведен в его пусковую группу. И жизнь моя оказалась на колесах и в воздухе. Дома приходилось быть очень мало - бесконечные командировки. Согласование сроков, комплектации, стоимости поставляемого оборудования... Во всех краях Советского Союза. И довольно часто, когда дело касалось крупных поставок, большого вопроса, который решается только в Москве, с нами летал сам директор. И тогда мы уже догадывались: значит, предстоит визит и поклон в ВСНХ (Всероссийский совет народного хозяйства) или в ЦК.

В Москве "дядю Федю" знали, поэтому с ним мы были везде вхожи. Ну, а в долгой дороге, в залах ожидания, гостиницах мы приобщались к великой энциклопедии жизни Данилова, к жизни уроженца крестьянской Шайтанки, ученика окраинной школы, студента одного из передовых институтов страны, инженера, ученого, руководителя огромного современного масштаба, отмеченного высшими наградами Родины.

Я больше не встречал такого удивительного, как Федор Александрович, рассказчика, повествователя, открывателя глубин в понимании жизни, в охвате ее необозримых горизонтов. Прямо-таки поражал багаж его познаний, яркий калейдоскоп эрудиции, громадное накопление виденного им, неисчерпаемый лексикон, знание жизни и обычаев народов страны и мира, владение несколькими европейски-

ми языками. Да к тому же все это переливалось блесками фольклора, жаргона, диалекта!..

Как известно, Федор Александрович неоднократно бывал на зарубежных заводах, перенимая опыт, стараясь уловить и взять новое, неизвестное для своего арсенала. Воздавая должное культуре, организации, высоте их производства, он - патриот, строитель, реформатор и пестун своего завода - с восхищением и уверенностью, с любовью говорил: "Взять, к примеру, Новотрубный завод. За семилетие мы должны увеличить выпуск продукции на 12,6 процента. Один наш коллектив будет производить труб больше, чем высокоразвитые капиталистические государства!"

Всю жизнь Директор держал руку на пульсе предприятия, слышал и чувствовал его. Ни одна сторона жизни завода не была без его внимания и участия. В те годы во всех цехах были очень сильные коллективы художественной самодеятельности. Федор Александрович всегда знал состояние самодеятельности, поощрял ее, знал очень многих участников, на всех смотрах был почетным гостем и зрителем.

Сам многосторонний спортсмен в юности, они на миг не выпускал из поля зрения спорт на заводе. И кому как не ему город обязан тем, что когда-то стадион гудел и взрывался от неистового рева и восторга трибун. Это наш "Уральский трубник" и болельщики его принимали гостей - хоккейных бойцов из Свердловска, Красноярска, Ульяновска, Хабаровска... Мы стояли тогда на верхних ступеньках хоккейного Олимпа страны! А сейчас где?

Яркими буквами вспыхивает в наших умах и памяти имя Ф. А. Данилова, когда мы смотрим на величественные корпуса Дворцов культуры

и большого спорта.

Новотрубный завод всегда считался и почитался головным градообразующим и градостроительным предприятием. И завод, и сам директор знали эту миссию и полностью оправдывали ее. На нашей памяти и наших глазах рушились хилые бараки, продуваемые всеми ветрами, землянки с изморозью в углах и мокрыми стенами. А вместо них вставали новые многоэтажные дома. И гудели новоселья. И отступало бездомовье. И приходили к людям чувство дома и тепло юта. И вместе с тостом за новоселье в сердцах и душах новоселов и вслух, и про себя думалось и благодарно произносилось: "За завод и Директора его!"

Если мне приходилось возвращаться с "дядей Федей" из командировки, я с восхищением удивлялся, сколько всегда он привозил с собой книг! Очень много!.. А когда мне довелось быть у Даниловых на квартире, я был поражен: какая у них библиотека! Это же настоящее сокровище! Подобного я не видал. Мне сказали, что дочь его Светлана Федоровна свято хранит это богатство, этот океан памяти и мудрости. Надо поклониться ей хотя бы только за это...

Обеими руками голоую за идею о присвоении Новотрубному заводу имени Федора Александровича Данилова. Думаю, что нужно, вопреки и во изменение крючкотворства тогдашних областных властей, соорудить в городе хотя бы бюст прекрасного Человека и Гражданина. Лично я считаю, что мне тепло и светло оттого, что я видел, слышал и шел с ним по земле. Вечный ему поклон, покой и слава!

М. СТУЛИН,
ветеран-новотрубник.